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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кТутаев) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньIх каналов (далее по тексту - ИК).

Интерва;l между поверками четыре года.
Система автоматизированнfuI информационно-измерительнiu коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ кТутаев> (лалее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ преднiвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ <Тутаев> ПАО (ФСК ЕЭС>.

Замену отдельньж технических компонентов допускается проводить без
дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укЕванные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н,Щ

по поверке

Обязательность проведения
опеDации пDи

первичной
поверке

периодической
поверке

1. Подготовка к поверке 6 ,Ща Да
2. Внешний осмотр 7.| Да Да
3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ

,7.2
Да fla

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. Проверка УСП! 7.4 Да !а
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.5 Да Да

7. Проверка нагрузки вторичньтх цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Ща !а

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов тока

7,7 Ща Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да .Ща

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ

,7.9
Да Да

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Ща Ща

l 2. Оформление результатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикtliuи поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
l года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее l года, изrIившим документ кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводят не менее двух специzlлистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше l000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонirлом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ кМетодика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее дв)rх специЕчIистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждaющее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

М п/п наименование
Номер пункта
НД по повеDке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешностп *1,5 О/о 6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

,7 
.,7

4

Срелства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докуI!!ентом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуN{ентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
7,з

7 Радиочасы кМИР РЧ-0l > (Госреестр JФ 27008-04) 7.10

П р uM е ч ан u е -,Щопускаеmсяпрлlллененuе dруеuх основных uвспомоzаmельньIхсреdсmв поверкu
с меmролоеuческu]уru харакmерuсmuксIJуru, обеспечuваюлцuлru mребуемьtе mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJlяется
персончrлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ <<Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с укtванным докуl!{ентом. Измерение проводят не
менее двух специаJIистов, один из KoTopbD( должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2,2,00'7.3, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД l53-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ 1,2,2.007.З,

гост |2.2.00,L7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не вьtходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

б.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
_ свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- пасlrорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервЕrл между поверками (только при периодической поверке).

6,2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по рtвмещению этtlлонов, отключению в необходимьш случаях
поверяемьж средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочньIх работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации примеЕяемого оборулования;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньD( в

нормативньD( докр{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зiвемлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зщ}емления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительньIх компонентов, наJIичие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рiвмещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньrх линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньIх компонентов типilм и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньж линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия дJuI всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрическоЙ энергии, УСП.Щ. При обнаружении просроченньIх свидетельств о
поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в которьй они входят, выполняют после
поверки этих измерительньIх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1Проверяют нtIличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие докуI!{ентов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера, Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной докуluентацией с помощью тестового прогрilN,Iмного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют прогрzlп,Iмную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительньIх трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5. 1 Проверка прогрЕlп4много обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора прогрaммного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в закJIадке
Файл Главного меню выбрать комЕtнду Просчитать хэш. В результате пол)п{им
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование,

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

Аиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускают на выполнение прогрtlмму сбора
данньн и в поле (пароль> вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароJuI программа не рtврешает продолжать работу,

7.5.5 Проверяют работу аппаратньж ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если получено
сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньгх и энергоснабжающих
организаций на кJIеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нЕuIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньD( и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсрствии) пломб проверяют правильность подключения
первичньж и вторичньrх обмоток ТН.

7,6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +l0 о/о от Uцgl,а,

Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапiвоне
(0,25-1,0),Sg9l,а.

Измерение мощности нагрузки вторичньtх цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанltя:
l,Щопускаеmся uзмеренuе моulносmu на?рузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюtцеzо uнmервала л,tеlсdу поверкамu сuсmемьl,
Резульmаmь. проверкu счumаюm положumельньlмlr, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm
вьlполненuе указанно2о Bbtute условuя dля ТН,

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

2
идентификационное нtмменование По СПо ИВк АИИС кУЭ ЕнЭС кМетроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 зЕDбз 9з7 027 47 7 69A45DE8E67B5 7Е
Щругие идентификационные данные, если
имеются
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2 !опускаеmся 74оlцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmныJй пуmем, еслlt uзбесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtлl обмоmка74
uзме рumе льных mран с ф о рмаmоро в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нЕlличие докр{ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких докуп{ентов
проверяют правильность подкJIючения вторичньн обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньгх цепей ТТ, которая должна Еаходиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузками
l;2;2,5; З; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; |,25; 1,5; 1,75; З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
1 tопускаеmся uзмеренuе молцносmu на?рузкu вmорuчньlх цепей ТТ не провоdumь, есл1l

mакuе uз74еренuя провоdtlлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в
mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала ллеэюdу поверкаfulu cucmeшbl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоlсumельньlJйIt, еслu паспорm-проmокол поdmверэrcdаеm вьtполненuе указанно2о
выutе условuя dля ТТ.

2 !опускаеmся Jйоulносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслlt uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньле) uмпеdансьt всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчньtлl обмоmкал4
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

угвержденному документу кМетодика выполнения измерений падениrI напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинilльного значения на вторичной обмотке
тн.

ПрuJilечанuя:
l lопускаеmся uзмеренuе паdенuя напряэtсенuя в лuнuu соеOuненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, есл1l mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
Dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала меuсdу поверкамu сuсmемы. Резульmаmьt
проверкu счumаюm поло)юumельньtмlt, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm вьlполненuе

указ анн о ? о Bblltle mре б о в анuя.
2,Щопускаеmся паdенuе напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньtм пуmем, еслu uзвесmны параJйеmры провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоlо
mока, проmекаюulеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.1, Включить радиочасы (МИР РЧ-01), принимающие сигнilлы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

покtваниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Дttуспд At1."i (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Спустя24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) вьцелив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд Atz."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как р:вность поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 Проаеркr отс}тсгввя ошrtбок ипформацпошого обшева
Операuия прверки отс}тстви, ошибок информациояяого обмеяа предусматриваgт

эксперttментаJIьное полгверждеЕЕс цдснтпчности чнсловой Езмерительной ияформаuии в
счетчtlк&х элекФлческой энергш (псхошrая информачrrя), и памяти цекtраJrьвого сервера.

В момевт проверrо все техяическпе с!rGдствз, sходдtце в прверяемьй ИК, должаы
быь включены.

7.10.1 На сервере систсмы распечатывают зЕаtrеsия актиыlой п реаlсиrцоfi
элекгрическоЙ энерми, зарегпстиромяные с 30-ти лдлв}твьшt интýрвалом за цошtые
предшествующие дяю проверки с}тки по всем ИК. Проверяют н&пичЕе даЕЕьDq
соответствующих каждому ЗO-тв миЕупrому иt терваJIу времени. Пропуск дапIIьD{ IIе

доттускаЕтся за исключеltl{ем случаев, когда ?тот пропуск был обусловлсн откпючеЕием ИК
tiли устаflенным отказом кlкого-либо ко!lпоненга системы,

7.10.2 Раслечатьвают журнаJI событий счетtIЕка и УСПД и отмечают момеЕты
цар}шс8йlI свrrзи меr(д/ пiмерЕтеJьвыми компоЕеlIтамв сЕстемы. Прверяют сохрЕlЕЕостъ
t.зrdерIтеJъвой информаrrии в памяш УСГU| и ссрвер спстеrш на тех иктервлIах времени, в
течевие которого была Еарушева связь.

7.10.3 Распечатьваlот Еа сервере профиJь Еагрузкц за полны9 супсл,
предЕествЕ)щие дяю поверкв. Ислользуя перевосвой кошБютер, считъвают через
огrопорт прфиль наrр}зкя за те х(е с}тки, хравщйся в пatмяти счетLика. Различие
зЕачевпЙ активной (реасIпвЕоЙ) мощности, храяяцеЙся в !lамяти счетчпка (с учсгом
коэффшшевтов трансформацп измсрительяых трапсформаторов) и базе даýлых
цеЕтраJьного сервера не доJDксо црсвышать дв}т е.цвяйr] младшего разряда учтеllпого
зЕачечиlI.

7.!0.4 Рекомендуется вместе с прверкой по п.7.10.З сJtlтчать показllния счетiшка по
аJсгЕввой п р€актйвtlой элекц)Еческой эверт1lи стрго в коrrце получаса (часа) и сравЕивать с
даЕFьБrи, зirр€гистировiшЕьпdя в сервере с}iстемы для того же MoмellTa времеЕи..Щ.rrя тгого
впзуilJIьво илц с помоIцью перепоспого компьютера через оптопорт считывают показzlппя
счетiIЕка по акtивrrой п реакIЕвяой электршlеской эЕергхи и сраlвнивatют уги дашые (с

rrgтoм коэффициеятов таrсформации измеритеrъIIьD( трацсформаторв), с показмиями
зарегиqтрирваflllьши в сервере сЕстемы. РасхохдеЕrlе Ее долrкно превышать две е,щпlФI
младшсго разряда.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
8.1 На осяованшл trоложительньtх ре3ультатоs по Iцпrктам раздела 7 выписыаают

свпJIsтельство о поверке Аиис кУэ в соответствцЕ с ПР 50.2.006. В прЕ,,IожеЕяи к
свпдетеJIьству указывatют перечевь Ик.

8.2 ПрЕ отрЕцатель$ых ре-зуrьтатrх поверки, АИИС КУЭ призllается всгодцой к
да,ъIrейшей эксплуатацЕя п на цее выдalют извещеЕие о вепригодяостй в соответствЕц с
IIР 50.2.006 с указаяЕем Еричшl.

ФБУ <Ростест-Москва))
Зам. Начальниха цев:тра J,{! 500 Р. В. Дсев


